

偽證集團新招 着數呢特區護照

入境處：疑涉人蛇偷渡海外 籲不要隨便交陌生人

香港文匯報訊(記者 鄭啟源)詐騙集團騙財以外，最近香港特區護照也成為詐騙目標。入境處發現有偷渡集團，訛稱提供海外採購平價汽車、進行房地產買賣，或平價旅行套票等作利誘，藉詞替市民代辦簽證，騙走市民特區護照作不法用途。入境處目前正調查最少67宗相關個案，單計本月已接獲7宗，由於特區護照設有逾40種防偽特徵，難以偽造，入境處估計不法之徒騙取護照後，提供予容貌相似的「人蛇」偷渡到外國。



香港文匯報記者 羅敬文攝

入境處助理首席入境事務主任陳炳輝(見圖)昨日在記者會上表示，本月有7名市民到入境處補領特區護照期間，向該署反映，曾經將護照交予來歷不明的陌生人，遂揭發事件。7名報失人均為香港居民，全部是男性，年齡介乎44歲至55歲。

67宗報失個案正調查

有個案反映，自己是經朋友介紹，指有第3者可到外地採購平價汽車、進行房地產買賣，或有途徑取得平價旅行套票，但事主將護照交予有關人士代辦簽證或手續後，有關人士卻告失蹤，證件亦不翼而飛。全部個案均沒有金錢損失，暫未有人被捕。

偷渡人蛇每名收30萬

陳炳輝指出，受害人不少不單止7人，調查發現，另外至少60名特區護照在同樣情況下報失，相信事件與偷渡集團或偽造證件的非法活動有關。雖然「中招」人士以中年男子為主，但入境處暫時未能確定不法集團是否有目標群。新特區護照有逾40項防偽特徵，持證人相片及個人資料以激光刻錄方式印在證件上，不法之徒難以偽冒，所以自2007年推出新防偽特徵的特區護照後，迄今未發現有假護照個案。

由於偽造困難，陳炳輝指出，近年偽證集團的犯案手法亦有改變，以往會於報章刊登廣告，誘使市民出售證件，藉以偽造證件予偷渡人士使用。直至近期則改以非法途徑，騙走市民特區護照，提供予相貌相似的偷渡人士使用，「畢竟每名偷渡收費可高達30萬元，偽證集團有暴利可圖。」入境處表示，已將事件通報內地及海外執法機關，並向有關當局提供報失護照的號碼及有效日期，以防止護照被盜用，必要時亦會與警方或其他地區執法機構採取聯合行動。入境處亦呼籲市民，要小心保管護照，不應隨便交給陌生人。處方設立熱線2824 1551供市民查詢。

入境處去年截獲偽證類別

類別	比例
中華人民共和國護照	19.5%
內地往來港澳通行證	12%
幾內亞護照	7%
菲律賓護照	4%
香港特區護照	3%
台灣當局簽發的「護照」	2.5%
加拿大護照	1.5%
幾內亞(比紹)護照	1.5%
印尼護照	1.5%
印度護照	1.5%
其他	46%

資料來源：入境處 製表：香港文匯報記者 鄭啟源

旅行證件申請 Travel Documents Applications

■入境處本月接獲7名市民報失特區護照，聲稱將護照交給來歷不明人士代辦簽證或機票時被盜去。香港文匯報記者 羅敬文攝

入境處近年截獲偽證個案

年份	偽證宗數
2007年	1,598 (1,002)
2008年	1,423 (794)
2009年	1,207 (688)
2010年	1,299 (836)

註：括號內數字為於機場截獲的個案 資料來源：入境處 製表：香港文匯報記者 鄭啟源



李章榮(左)表示，海關檢獲290公斤高純度可卡因。香港文匯報記者蔣焯文攝

海關檢290公斤可卡因 市值2.6億

香港文匯報訊(記者 蔣焯文 覃少林)香港海關上月在各大貨運口岸展開代號「犀牛」打擊跨境毒品行動，在葵涌貨櫃碼頭1個來自南美洲玻利維亞、經第三口岸抵港並計劃轉運廣東省清遠市的貨櫃內，檢獲290公斤藏於挖空木板中的高純度可卡因，市值2.6億元，懷疑用於供應內地市場。是次為海關歷來偵破的最大宗跨境販運可卡因案，調查行動仍在繼續，不排除稍後會有人被捕。

去年首11月檢66公斤倍升

上月29日，海關發現2個由南美洲玻利維亞經第三口岸、運抵葵涌貨櫃碼頭的20呎長貨櫃有可疑，結果在其中1個貨櫃的88塊挖空木板內，合共起出264塊重達290公斤，市值2.6億元的高純度可卡因。該批可卡因分成264塊獨立包裝，每塊呈長方形，重1.1公斤，

並印有相信是毒梟用作識別的「LEVI 9」字樣。該運載毒品的貨櫃的報關清單上註明是來自南美洲玻利維亞的木製品，中途經智利及台灣，原定本月初轉運往廣東省清遠市一間貿易公司。海關不排除該批毒品最終將供應內地市場，或有少量回流返港，目前正與內地海關及海外地區執法機關展開聯合調查，根據已掌握線索，不排除稍後會有人被捕。

專查來自南美洲可疑貨物

海關毒品調查科高級監督李章榮表示，海關不時根據情報分析及風險管理，在各個口岸抽查可疑貨物。根據紀錄，去年首11個月海關一共截獲66公斤可卡因，相對2009年同期的24公斤大幅上升逾一倍，此外海關更發現去年8至11月的4個月內，截獲的可卡因更佔同年首7個月的一半以上，情況值得關注。

李章榮續說，根據過往經驗，毒販主要利用機場進行偷運可卡因活動，但海關亦不排除販毒集團會利用其他貨運口岸偷運毒品，去年12月遂展開為期1個月、代號「犀牛」的打擊跨境毒品行動，主要針對截查來自南美洲國家的可疑貨物，期間海關人員一共搜查81個可疑貨櫃，終截獲是宗特大跨境販毒案。海關強調，任何販運毒品活動均屬嚴重罪行，最高可被判終身監禁及罰款500萬元。不過，是次並非香港破獲的最大宗毒品案。去年4月23日，警方亦曾破獲歷來最大宗市值逾3億元可卡因毒品案，在接報調查一名自荷蘭回港、綽號「荷蘭仔」的50歲姓張男子失蹤案時，掩至打鼓嶺大埔田村一幢村屋搜查，意外在屋內檢獲372公斤市值逾3億元的可卡因毒品，該案先後有6名男女被拘控，惟失蹤的「荷蘭仔」至今下落未明。

近年本港破獲較大宗可卡因案

- 2010年6月9日
■警方於彩虹邨檢獲70公斤由南美入口的高純度可卡因，黑市值6,100萬元。
- 2010年4月25日
■警方在邊境打鼓嶺大埔田村，追查一名離奇失蹤荷蘭籍僑男子時，意外破獲歷來最大宗毒品案，在該村一幢3層高村屋內檢獲逾300公斤、價值逾3億元可卡因。
- 2009年8月17日
■警方在沙田拘捕3名利用商場自助儲物櫃作交易的毒販，再直搗販毒集團位於馬鞍山的儲存倉，檢獲另外29公斤可卡因及超過2.8公斤霹靂可卡因，總值2,800萬元。
- 2007年7月24日
■海關在葵涌貨櫃碼頭一艘來自南美貨櫃船所運載的蒸餾水中，檢獲160公斤高純度可卡因，市值1.1億元。
- 1998年11月
■海關在赤鱘角機場檢查發現一架747飛機的後備輪胎較正常重，利用掃描儀器檢驗輪胎時，發現內藏144塊共重156公斤可卡因，總值1.8億元，行動中無人被捕。
資料來源：香港文匯報資料中心 製表：香港文匯報記者 杜法祖

挖空木板藏毒 設計精密

香港文匯報訊(記者 蔣焯文)是次毒梟用作收藏可卡因的木板，每塊長94厘米、寬15厘米、厚5.5厘米，水平破開一分為二將中心挖空後，可放3塊用複印紙及膠袋雙重包裹的可卡因磚，而木板更設有凹凸散位供扣合防止移位，並以膠水粘合，又在板邊塗上綠色的油漆以掩蓋木板縫隙，設計之精密可謂「天衣無縫」，連海關人員亦為之驚訝。



每塊木板可藏3塊可卡因磚。海關提供

出動緝毒犬X光機檢查

為此，海關人員在搜查2個貨櫃時，除動用大量人手外，更出動了緝毒犬、X光機及電子掃描分析儀檢查，而每檢查1塊木板約需5分鐘時間，整整要1日時間才能起出88塊內藏毒品的木板。被問及毒梟何以將每塊可卡因磚都以複印紙包裹，外加膠袋，林德輝估計，毒梟可能相信了無稽之談，以為這樣就可以避過X光機的檢查。

津幣扮港「金牛」 深圳商店中招

香港文匯報訊(記者 李昌鴻、鄭海龍 深圳報導)香港文匯報日前接獲深圳市民投訴，稱其經營的商店遭遇了假幣行騙。兩名自稱港商的男女持兩張新版千元港幣購物，收銀員在查看了紙張與水印等貨幣特徵後收下，不過卻被銀行鑒定為全世界最不值錢的「津巴布韋幣」，按照最新匯率計算，實際價格不超過40元。羅湖口岸派出所表示，至今未接獲有關這種津巴布韋幣偽造成港幣的報案，但已介入調查，並希望受害者積極向公安機關及時舉報。1月中旬晚，事主李先生在羅湖口岸經營的煙酒雜貨店先後來了一男一女兩名港商，稱身上未帶人民幣，想以新版港幣購買中華香煙，李先生的店員接過紙幣檢驗過後，雖覺有點不對，但是紙張水印等貨幣的標誌都有別於以往的假幣，加之對方解釋稱是新發行的港幣，收銀員以當時每100港幣兌84.7元人民幣的匯率兌換後，又找過零頭給對方，因店裡未裝監控設備，店員對兩個行騙者記憶亦不深，擔憂抓不到行騙者而未及時報警。

印有「香港渣打銀行」字樣

香港文匯報記者在李先生處看到了這兩張偽造成港幣的津巴布韋幣。紙幣的正面用英文寫着「RESERVE BANK OF ZIMBABWE」(津巴布韋國家儲備銀行)，正反面均有1000的標誌，該幣的正面主圖為三塊疊起的石頭，但是在紙幣正面左方印有「香港渣打銀行」、「港幣一千元」以及「香港二〇〇九年七月一日」的字樣，背面圖為大廈和工廠，並印有「香港渣打銀行」和英文「HONG KONG」。

李先生說，該假鈔中的「香港渣打銀行」等字樣印得相當逼真，用手刮擦也不會脫色。記者隨後隨機讓行人辨別該假鈔，許多人均無法辨認，他們對港幣並不熟悉。從事外幣兌換的深圳外幣網總經理方表示，由於內地許多人對港幣不熟悉，又無港幣驗鈔機，他們不懂英文，因此很容易上當受騙。

網上兜售津幣每張12元

按國家法律規定，只有國有銀行和合法機構才可以兌換外幣。但香港文匯報記者在網上搜索到有人專門兜售同樣圖案和面值1,000元的津巴布韋幣，零售價每張12元，並且按量定價，如果是批發還會給予優惠。方震認為，犯罪分子利用津巴布韋千元真幣十分低廉的成本進行加工，再以新版港幣之稱蒙騙一些商家和個人。廣東聯建律師事務所律師倪益民表示，上述犯罪行為屬變造貨幣罪，那些販賣、銷售變造貨幣的人員也將給予相應定罪。

■羅湖口岸一雜貨店老闆李先生向記者展示其收到的兩張千元假港幣。香港文匯報記者李昌鴻攝

